

河西区党政考察团赴甘肃省开展东西部协作和支援合作考察调研

打造帮扶新样板 开创协作新局面

■ 通讯员 金志成

近日,河西区党政考察团先后赴甘肃省甘南藏族自治州卓尼县和平凉市庄浪县、崆峒区,开展东西部协作和支援合作考察调研。此次考察正值“十四五”收官和东西部协作过渡期收尾的关键阶段,旨在深入贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的重要论述,落实天津市委、市政府部署,推动双方协作走深走实、行稳致远。

考察团一路看项目、进园区、访乡村,察看产业发展和民生改善情况,交流协作经验做法。在卓尼县,考察团先后来到扎古录镇帐篷营地项目、木耳镇吾固村扎烈自然村乡村振兴示范村和纳朵朵生态农业公司,深入了解当地推进文旅融合、发展特色农产品、壮大产业带动的做法和成效。在庄浪县,代表团走进良邑镇现代智慧农业产业园、马铃薯现代农业产业园和岳堡镇丹参科技创新园,实地察看智慧农业应用、中药材研发创新等情况,感受“庄浪梯田精神”在新时代产业振兴中的生动实践。在崆峒区,考察团调研了崆峒镇西沟村、大寨乡畜牧产业园和白庙乡产业融合示范园,详细了解乡村旅游示范村建设、平凉红牛全产业链打造以及农文旅康养融合发展的新探索。考察期间,考察团还来到卓尼县阿子滩镇那子卡村,与结亲户面对面交流,详细了解家庭收入来源、医疗保障等情况,并送上慰问金和慰



品,鼓励他们在政策支持和产业发展的共同推动下,不断提升生活质量。

每到一地,考察团都与结对地区召开东西部协作座谈会,共叙情谊、共商合作、共谋发展。

会上,河西区委、区政府向结对地区长期以来对河西工作的支持、对援派干部人才的关心表示感谢。区领导表示,近年来,河西区与卓尼县、庄浪县、崆峒区等地认真落实党中央和天津、甘肃两地党委、政府部署

要求,广泛开展深层次、多领域协作,在生态环境、乡村建设、产业发展、文旅融合、教育医疗、就业创业、基层治理等方面取得了丰硕成果。下一步,河西区将以更高政治站位、更强历史担当、更实工作举措,积极探索协作新思路、新路径、新方法,与结对地区同频共振、携手共进、互利共赢。河西区将扛稳政治责任,推动协作平稳转入常态化阶段;要用好上合组织天津峰会成果,把优势资源转化为产业、就业、消费、教育、医疗等

方面的实效;同时注重创新机制,推动“天津研发+甘肃转化”,探索数字赋能、文旅融合的发展路径,努力打造协同发展的新样板。

平凉市委、市政府领导表示,自结对帮扶以来,河西区聚焦河西所能、平凉所需、群众所盼,投入真金白银,做实对口帮扶,形成了多层次、宽领域的协作格局。希望双方在产业帮扶上创新协作模式、共拓合作路径、推进延链聚群,在就业帮扶上精准对接需求、共建基地平台、共促群众增收,在文旅协作上推进资源融合、加快市场互联、共塑旅游品牌,在人文交流上深化聚才引智、赋能协同发展,持续放大东西部协作成果和效应。平凉市将坚持打造市场化、法治化、便利化营商环境,用心用情做好援助干部和人才服务保障工作,与河西区共同打造帮扶新样板、开创协作新局面。

会上,卓尼县、庄浪县、崆峒区负责同志分别介绍了本地经济社会发展和东西部协作工作情况,对河西区长期以来的倾力帮扶表示感谢。希望双方在产业链延伸、消费帮扶、技术交流、人才培养、文化旅游等方面深化合作,推动优势互补、双向赋能,携手打造东西部协作新典范。

考察期间,区领导看望慰问了在当地挂职的河西区干部和专业技术人员,详细询问他们的工作和生活情况,对大家扎根基层、真情付出表示肯定,勉励大家继续保持昂扬的精神状态,立足岗位发挥专长,在推动协作项目落地见效中展现河西担当。

首诊在社区 转诊有指引 康复回基层

河西区携手医大二院共筑胸痛救治新高地

■ 通讯员 赵钰真

为加快构建“基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动”的分级诊疗格局,让居民在家门口就能享受到高效、连贯的优质医疗服务,日前,天津医科大学第二医院与河西区卫生健康委员会召开区医联体胸痛中心联合例会,聚焦强化分级诊疗与双向转诊协作,全面提升区域胸痛救治网络效能。

会上,医大二院心脏内科、胸痛中心、网络信息中心等专家团队系统展示了医院在胸痛中心建设中的技术创新与管理成果,并就急性冠脉综合征心电图诊断、重症心肌炎救治等主题,为医联体成员单位进行了系统化、同质化的专业培训。

“要让居民信任基层,首先必须让基层‘接得住、看得好’。”医大二院医务部主任邹颖表示,作为河西区医联体牵头单位,医大二院始终把提升急危重症救治能力放在发展的核心位置,与河西区通过标准化建设、同质化培训、信息化联通三大举措,系统性提升基层诊疗能力,畅通上下转诊绿色通道,为居民构建一条从社区到三级医院的无缝衔接生命线。

据悉,区卫健委与医大二院将持续推动优质医疗资源下沉,包括建立常态化培训机制,医大二院定期为社区医生开展心电图判读、急性胸痛早期识别与处置等专项技能培训,显著提升基层“前哨”预警能力。同时规范标准化流程,在全区统一推行胸痛患者评估标准与分级处置流程,确保社区医生能快速识别高危患者,及时启动转诊程序,同时也能规范管理低危患者,避免医疗资源过度使用。

值得一提的是,通过机制创新与信息赋能,将实现“患者未动,信息先行”的高效转诊。通过区域协同救治平台,社区医生在发现疑似高危患者后,可第一时间将心电图、病历信息线上传输至牵头医院专家端,实现“一边社区转诊,一边三甲准备”,导管室可在患者到达前激活,抢抓黄金救治时间。目前,河西区已建立了成熟的胸痛患者转诊绿色通道。对于基层上转的患者,牵头医院实行优先接待、优先检查、优先救治,完全避免了患者自行就医可能遇到的挂号、排队、等待等环节,让“基层一心”转诊变得真正高效、可靠。

这套模式明确了各级机构职责:社区负责早期筛查、健康管理,稳定期康复和长期随访;牵头医院则聚焦急危重症救治、复杂手术和人才培养。通过这种高效协作,最终实现小病在社区、大病到医院、康复回社区的理想就医路径。

“岗”好有我 “职”等你来

2025年第三届“河西人才节” 系列主题招聘活动收官



■ 通讯员 赵钰真

为进一步促进高质量充分就业,全方位搭建就业供需对接平台,助力企业招揽优质人才,助力辖区居民更快更好就业,前不久,河西区委组织部、河西区人力资源和社会保障局、陈塘科技商务区管理委员会、陈塘庄街道办事处联合举办了数聚陈塘智引未来——“‘岗’好有我‘职’等你来”专项招聘活动暨2025年第三届“河西人才节”系列主题招聘活动。

本次招聘会作为“河西人才节”系列活动之一,共组织天津昊宸智能科技有限公司、鑫恩华(天津)大数据服务集团有限公司、凯尔测控技术(天津)有限公司、天津双安劳保橡胶有限公司、天津市华夏未来教育集团、天津汇智星源科技有限公司等40余家企业,提供近700余个就业岗位,涵盖软件工程、机械工程、财务管理、AI测试、医疗服务、运营策划、企业管理、美工美术、人力资源、残疾人手工岗、教育培训、房产及网络营销、生活服务等众多行业及岗位,满足各行各业人才求职需求。

招聘现场设置了人社政策咨询专区,面对面提供就业指导规划和简历诊断优化服务。“之前从网上找的简历模板,感觉自己内容填进去就可以,没想到写简历要有这么多讲究,感谢工作人员的指导!”贴心的服务让求职者们印象深刻。活动现场,社保中心工作人员为求职者解答了养老保险参保转移、社保卡激活使用等高频问题,并就参会企业遇到的新员工参保登记流程、社保申报政策等进行细致讲解。“以前找工作总担心社保接续问题,今天现场就问清楚了,心里踏实了。”求职者王女士说。活动当天,参加招聘的求职者近400人,现场达成初步就业意向50余人。

“线上直播带岗+线下精准对接”模式吸引了高校毕业生、专业技术人员等群体踊跃参与,区人社局在直播中宣讲就业政策,释放政策红利,实现产业人才供需与创业服务保障双落地,为企业和求职者搭建面对面沟通的桥梁。活动通过天津市河西区公共就业(人才)服务中心官方抖音号直播带岗,吸引近9865人次观看。

下一步,区人社局还将与各街道携手,不断总结促就业经验做法,倾听企业和劳动者心声,根据毕业季、用工季等特点,在常态化组织开展招聘会的同时,全力提供更加精准的招聘服务,为实现河西区充分、高质量就业不懈努力。

■ 通讯员 张曼芮

日前,“唤醒柳林记忆——天津城投‘城市更新’系列之柳林片区历史文化展”活动在创意之城文化艺术中心举行,以“历史文化、‘二疗’建筑、新旧对比”三大板块为核心,在珍贵史料中见证柳林片区的华丽转身。



唤醒城市记忆 焕新产业活力

柳林片区历史文化展启幕

时光留影 物语柳林 深挖片区人文底蕴

老式家具、二八大杠自行车、老照片……一件件沉淀岁月的老物件无声串联起“二疗”跨越半个世纪的民生记忆与奋斗历程。

1937年,天津造纸厂在此兴建,加速柳林片区的工业化发展,此后各类型工厂与学校相继诞生,“津纸”“柳林船厂”等知名工业品牌也应运而生,民族工业依托河流资源逐渐兴起,为片区的历史文化增添了浓厚的

工业色彩。

33块展板让参观者充分了解了“二疗”建筑群的建筑特色、修缮过程以及未来规划。展区内,一位老住户在一张泛黄的疗养院老照片前驻足良久,“这是我年轻时工作过的地方。”他指着展板说:“没想到这么多年了,现在这里变得这么好。”

盘活闲置 破茧重生 历史建筑时代新生

展览详细展示了“二疗”的发展脉络,包括各个时期的功能转变。

始建于1956年的第二工人疗养院,曾是劳模休养胜地。2013年,其旧址被列入天津市第四批文物保护单位。2024年11月,这座历史建筑以“创意之城产业运营服务中心”的新身份重归公众视野。它不仅成为创业者的梦想舞台,也是市民的文化客厅。

本次展览系统呈现了柳林片区城市更新工作的阶段性成果,全面展示天津城投集团在历史建筑活化、产业功能重塑与文化传承创新方面的实践成效。未来,公司将继续坚持以历史为根、以文化为脉、以创新为翼,在保护与焕新之间,书写更多“城”事新篇。



63名河西青年光荣入伍

■ 通讯员 高建东 孙鹏

“作为有着火热理想、坚定信念的热血青年,我们有责任、有义务为祖国、为人民保家卫国。我们始终坚信,我们的选择没有错!部队是所大学校、大熔炉、大舞台,那里可以丰富人生阅历,开阔眼界,锻炼体魄,磨炼意志,是我们成才和建功立业的好地方……”在日前河西区新兵欢送会上,新兵代表热情发言,充分展示了当代青年热爱祖国、勇于担当的新时代风采。

今年下半年,河西区征兵工作圆满完成,广大适龄青年踊跃报名,兵员素质比往年有了更大的提高,63名优秀青年穿上军装,奔赴军营。多年来,河西区重视征兵工作,平日狠抓适龄青年的思想教育,为征兵工作打下了良好基础。

在应征青年役前训练中,河西区武装部党委以习近平强军思想为指导,认真贯彻落实中央军委和天津警备区的有关精神,严格执行《征兵工作条例》等有关法规制度,靠机制发力、用政策驱动、以创新破题,准确把握征集对象新标准,深入研究征集模式新变化,不断激发政策调整新动能,制定了新的理论学习、体能训练、心理测试等教学大纲,甄选出63名政治思想过硬、专业能力突出、体能力量强悍的优秀青年,为部队输送更高质量的“新鲜血液”。

与此同时,河西区武装部还请来了我国三军仪仗队第一批女兵退役者、天津市公安局交警总队机动勤务支队女辅警穆逢琳,为应征青年们讲述自己的从军经历。“记得有一次下大雪,在室外站军姿,大家耳朵冻得通红没了知觉,等回宿舍暖和过来之后才意识到是生了冻疮。有的战友耳朵流脓,那种钻心的痒,又不能挠,只能咬牙忍着。到了夏天,迷彩服刚穿上身几分钟,就能被汗水彻底浸透;每天重复踢腿、摆头、正步这些枯燥的动作,汗水流进眼睛里又涩又疼,队列纪律不允许随便擦,每个人的脚下,都是一小摊汗水砸出的印记。”穆逢琳告诉应征青年们,从2015到2025,从23岁到33岁,从现役军人变成了交警,但自己的使命没变,为国奉献的初心始终如一,从感受荣耀变成了承载荣耀,每一步都走得坚定、走得精彩。自己这段经历,让她深刻地理解了,什么是传承,什么叫做一代人有一代人的长征。应征青年们深受感动,被大姐的经历所感染。

天津体育学院应届毕业生付一帆被武警北京总队录取,他表示,听了逢琳姐姐的故事,自己受益匪浅。到了部队后,一定认真学习、刻苦训练,成为一名合格、坚定的武警战士,随时为保卫祖国牺牲自己。据悉,此次河西区官兵将赴海军北海舰队、空军航空大学、网络空间部队及武警北京、陕西总队服役。